Entkommt dem Klima-Chaos

PAULAS_NEWS
< Beitrage

() paulas_news

Eure Hille ist

pefordert!

Qv W

paulas_news Der Klimawandel ist in aller Munde.
Die Zeitung "Paula News" mochte die Menschen
informieren und eine Sonderausgabe Uber den
Klimawandel herausgeben. Diese thematisiert den
Klimawandel als eine aktuelle Krise fur die
Gesellschaft und das gemeinsame Leben auf der
Erde. Mehrere Wochen haben die Redakteur*innen
an den Artikeln gearbeitet.
Klimawandelleugner*innen wollen die Herausgabe
verhindern und haben sich am Tag vor dem Druck in
das Computersystem der Zeitung ,gehackt". Sie
haben falsche Schlagzeilen und Nachrichten
eingefligt sowie Worter in Artikeln unkenntlich
gemacht. AuBerdem haben sie den Code flr die
Eingangstur der Druckerei geandert. Es gibt einen
.Notfall-Code", der sich in einer kleinen Truhe
befindet. Diese ist mit Zahlenschlossern gesichert.
Nur wer sich mit den wahren Artikeln der
Sonderausgabe und den Ursachen sowie Folgen des
Klimawandels gut auskennt, kann die Truhe offnen.
Unterstutzt die Zeitungsredaktion dabei die
richtigen Informationen von den ,Fake News" zu
trennen, die Fehler zu beheben und die
Zahlenschlosser zu knacken.

#klimawandel #umweltschutz #entkommtdenligen
#fakenews




Information fiir Lehrpersonen

Losungs-Codes:

E

Am besten finden wir es, wenn eine Kiste mit echten bunten Zahlenschlossern genutzt
wird. Als Alternative gibt es digitale Zahlenschlosser.
Der Link/QR-Code zu den digitalen Zahlenschldssern:

https://learningapps.org/display?v=pfOwhf3rk23

Link/QR-Code fur weitere Videos:

https://medienzentruml.padlet.org/paulamodersohnschule/entkommt-dem-klima-chaos-
cuxa99 jpzhxulOvdd

= Logo: Chelsy und Isabell mit freundlicher Unterstiitzung von Stephanie Griinbauer
Fotos: Schiiler*innen der Griin A; teilweise bearbeitet mit der App Clip2Comic
Zeichnungen: Canva, Stephanie Griinbauer
Karikatur: Hanna



https://learningapps.org/display?v=pf0whf3rk23
https://medienzentrum1.padlet.org/paulamodersohnschule/entkommt-dem-klima-chaos-cuxa99jpzhxu0vdd
https://medienzentrum1.padlet.org/paulamodersohnschule/entkommt-dem-klima-chaos-cuxa99jpzhxu0vdd

Entkommt dem Klima-Chaos: rotes Schloss

Was ist der Klimawandel?

Rdtsel-Auftrag:
6{%’0 Lest euch den Informationstext durch.

6d’0 Lest euch die Schlagzeilen durch. Achtung: Hier sind wahre und falsche
Schlagzeilen durcheinander geraten.
== O Kreist die wahren Schlagzeilen ein.

Klima und Wetter

Sonnenschein, Regen oder Stirme gehdren zum
Wetter. Das Wetter kann sich in einer Region auch
schnell andern.

Unter dem Begriff ,Klima"“ versteht man das gesamte
Wetter an einem bestimmten Ort Uber einen langeren
Zeitraum (mindestens 30 Jahre).

Der Klimawandel
Das Klima auf unserer Erde verandert sich. Es
findet aktuell eine relativ schnelle Erwarmung der

Erde statt.
Der Klimawandel fihrt zu immer
warmerem und extremerem Wetter
Amerikanische Firma hat
Klimawandel erfunden
e
Allein pupsende Kithe sind fir
den Klimawandel verantwortlich

Klimawandel bedroht viele
Tier- und Pflanzenarten

—

Inseln bedroht: Erderwarmung
° sorgt fiir Uberschwemmungen lg‘

Glick gehabt - Erde erwdrmt

e sich doch nicht
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Entkommt dem Klima-Chaos: blaues Schloss =
Der Treibhauseffekt

®)
7

Gie Atmosphdre ist eine Gashiille, welche unseren Planeten umgibt. Warme Sonnenstrahlen werden
von ihr ,festgehalten®. Man kann das mit einem Treibhaus vergleichen. Durch die
Umweltverschmutzung werden jedoch mehr Gase ausgestofen. Dadurch verstdarkt sich der
sogenannten Treibhauseffekt unserer Erde.

Forscher*innenfrage: Welche Folgen hat der Treibhauseffekt?

Vermutung (Hypothese):

Materialien:

— zwei gleich grofe Marmeladengldser mit einem Loch im Deckel,
— zwei Thermometer,

— SodaStream,

— Eiswurfel,

— ein Stuck Tonkarton,

— Stoppuhr,

— starke Lampe (500W).

Versuchsaufbau:

1. Stellt die beiden Marmeladengldser auf eine Hohe vor das Stiick
Tonkarton.

2. Gebt in beide Marmeladengldser einen Eiswiirfel.

3. Befiillt eines der Marmeladengldser mit CO, aus dem SodaStream und
verschlieft es.

4. Steckt die beiden Thermometer in die Locher der Marmeladengldser-
deckel. Der Abstand zum Eiswiirfel sollte in beiden Glasern gleich sein.

5. Bestrahlt die beiden Gldser aus gleicher Entfernung mit der starken
Lampe.

6. Messt die Temperatur in beiden Marmeladengldsern Uber einen
Zeitraum von 10 Minuten und vergleicht die Messergebnisse miteinander.

7. Kreuzt mithilfe eurer Beobachtungen den wahren Ausschnitt aus einem
Zeitungsartikel an.

Minute 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Temperatur im
Glas ohne
zusatzliches CO,

Temperatur im
Glas mit
zusdtzlichem CO,

Der Treibhauseffekt BOEIXMM Der Treibhauseffekt O 547
fihrt durch die Euh e tRch= dite

Erderwarmung zu einem Erderwarmung zu einem
schnelleren Abschmelzen langsameren Abschmelzen
von Eismassen. von Gletschern.

1
| Der richtige Code steht neben dem wahren Ausschnitt
1
1
1

aus einem Zeitungsartikel.




. Entkommt dem Klima-Chaos: geldenes Schless

Die Auswirkungen des Klimawandels

Rdtsel-Auftrag:
B O Scannt die QR-Codes mit dem iPad ein.

=15 O Seht euch die vier Videos des Interviews an.
WO Vervollstandigt den Ausschnitt des Zeitungsartikels zu den Videos mit den

Begriffen aus dem Notizbuch der Redakteurin.

Der Klimawandel fihrt weltweilt zu einem Klima.

Wenn heiBes Wetter {iber Wochen oder Monate anhalt, kann es an Orten

zu und Wassermangel kommen. In der Folge drohen

oder ErnteeinbuBen, weil die Pflanzen nicht

bewassert werden konnen.

An den Polkappen reichen bereits geringe Temperaturanstiege, um das

zum Schmelzen zu bringen. Das fuhrt zu einem

Anstieg des , der Kistenregionen bedroht. AuBerdem

fihrt die gleichzeitige Zunahme an Wasser und Temperatur zu mehr
Wasserdampf in der Luft, der irgendwann in Form von Regen zurick auf

die Erde kommt. Dadurch entstehen Stirme und

Sie zerstdren nicht nur Wohnungen und Lebensgrundlagen, sondern

konnen auch zu unfruchtbaren Bdden oder fihren.

1
| Die Nummern °der letzten drei Begriffe in richtiger
1
1
1

Reihenfolge ergeben euren Code.



Entkommt dem Klima-Chaos: griines Schloss J/\

Ein Simulationsspiel zur Klimagerechtigkeit

Rdtsel-Auftrag:
6@/’0 Lest euch die Spielanleitung zum

Splelanlelfun
Klima-Chaos-Trumpf-Spiel durch. 5 o
. L orteilt gj
Q O Seht euch den Aufbau der Klima- ¥ ~7Iede*r SPZKi;fen reihum
als Stapr o o i Nimmy o
J Chaos-Trumpf-Karten an. , g Zfe’ In die Hang AC;}’;’; ef/;eine Kared:
" - } - Die jg ersten g arayf
| O Spielt eine Runde Klima-Chaos-Trumpf. Namen”g::eLPersOn ok ;i" Zen Sehen kan'nfass
-~ ) beljep; dndes |, 1% Sie |jgg f
=== O Kreist den wahren Ausschnitt aus 4, Reih“”;s:n Kafegorien‘i :’Ie Zah| e,-,,ei ]
ennt 5
. . . . ent nhun
einem Zeitungsartikel ein. § e ZahJ T Spielerx
5 iefgfen Karte f rer/se; Ind
e erso 1 her
die Run t der hé
‘o , de. s; dc
Der Weltrisikoindex ist der pm fspiee', sli erhl+ di:sof:n Zah| Gewinns
ein Wert fir das Kommen qi1o v "ln :;Sfe Karten
.. i a
Katastrophenrisiko durch m’;"j‘e u ;res e [e{‘fen
Folgen des Klimawandels. e 9ewinnt o >'eger el in der
g . . Mitte. ¢h die + Nachstep,
Je hoher der Index eines * Das spig s s der
Landes ist, desto eher Karten me :dff"Wenn eine pe,,
wird auf ein bestimmtes den meisten Ka,ejlm' Die/der :(im1 kelne
. . SR e, - SRR, NS e . e i .
Naturereignis eine " 9ewinny, erin mit
Katastrophe folgen. Vanuatu

Der Gefdhrdungs-Wert
gibt an, wie bedroht eine
Region von
Naturkatastrophen

/ (Erdbeben, Tsunamis,

: Uberschwemmungen) ist.
Je hoher der Wert, umso
5 bedrohter ist die Region.

Region bei
Naturkatastrophen
helfen kann. Je hoher
der Wert, umso
Lanfadlliger” ist eine
Region fur
Naturkatastrophen.

Der Verwundbarkeits- ¢
Wert gibt an, wie gut \\
oder schlecht sich eine |

Der Klimawandel hat fir
die Lander der Erde
unterschiedliche Folgen.
Einige Lander - vor
allem auf der
Stidhalbkugel - sind zum
Beispiel starker von
Naturereignissen
betroffen.

Der Klimawandel hat fiir
alle Lander der Erde
die gleichen Folgen. Es
herrscht eine
sogenannte
,Klimagerechtigkeit®
auf dieser Erde.

Der richtige Code steht neben dem wahren Ausschnitt

aus einem Zeitungsartikel.




Entkommt dem Klima-Chaos: lila Schless

Eine Karikatur

Rdtsel-Auftrag:
O Seht euch die Karikatur aus der Sonderausgabe an.

== O 1In den Sprechblasen wurden Begriffe gedndert. Dekodiert die Begriffe mithilfe

der Caesar-Scheibe.

Ve o

Oh du arme Erde. Was
haben die RIJSXHMJS [ = o o
dir da angetan? Man
kann das gar nicht

aushalten.

Woher kommen die ganzen
____________ PEFYFXYWTUMJS denn auf
einmal? Ich musste so
schnell fliehen und habe ja
noch nicht einmal meine
ganzen Dinge
zusammengepackt.

Was? Ich kann
dich unter dem
ganzen Rauch und
XHMRZYE gar nicht
verstehen.

O
Caesar-Scheibe /5 <

AL 2 A
Ubersetzungshilfe: R > M ST =0
Der Buchstabe R in einem codierten =<
Wort wird zum Buchstaben M — > I
dekodiert. + < ~

) Z, O :

Die erste Zahl eures Codes ist die Anzahl des Buchstaben n
in allen drei dekodierten Begriffen. Die zweite Zahl die Anzahl
des Buchstaben a und die dritte Zahl die Anzahl des

Buchstaben




Klimaschutz - wir mussen aktiv werden

Rdtsel-Auftrag:
<= O In dem Artikel zu den Klimaschutz-MaRnahmen ist einiges durcheinander

geraten. Verbindet die Klimaschutz-Mafnahmen mit den passenden Beispielen.

Code: Nutzt fur Kurze Strecken das Fahrrad | Code:

n oder den Bus. a
Energie sparen PR e 4

Code: Achtet beim Einkaufen auf Code:
34 Nachhaltigkeitssiegel. Kauft regionale a
und saisonale Produkte.
Wasser sparen
VE'RZEHR GJ} w

/ o o m‘\n“h,‘
il

QIR pemld.
el "A

M :

Code: Dreht den Wasserhahn beim Code:

Zdhneputzen zu und duscht, anstatt zu e
baden. ‘

Nachhaltig
einkaufen

Code: Ordnet Miill in die richtige Tonne ein. | **

Verwendet Dinge mehrfach. a

Miillvermeidung
und Miilltrennung

Cerl Dreht die Heizung herunter, wenn ihr e
den Raum verlasst. Schaltet das Licht 0

und elektrische Gerate aus.
»Sanfte

Mobilitat"

steht links neben der Mafnahme

“. Der zweite Teil des Codes a steht
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Peru

Weltrisikoindex

Syrien

Weltrisikoindex

Griechenland

Weltrisikoindex

Gefdhrdungs-Wert

Gefdhrdungs-Wert

Gefdhrdungs-Wert

9

Verwundbarkeits-Wert

Verwundbarkeits-Wert

Verwundbarkeits-Wert

Marokko

Mexiko

Thailand
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Klima-Chaos-Trumpf-Spielkarten 3

Brasilien

Weltrisikoindex

Turkei

Weltrisikoindex

L,

Samoa

Weltrisikoindex

Gefdhrdungs-Wert

Gefdhrdungs-Wert

Gefdhrdungs-Wert

Verwundbarkeits-Wert

Verwundbarkeits-Wert

Verwundbarkeits-Wert

Vereinigte Staaten von
Amerika

Weltrisikoindex

Laos

——
Weltrisikoindex

Gefdhrdungs-Wert

Gefdhrdungs-Wert

Verwundbarkeits-Wert

Verwundbarkeits-Wert

Australien

454

Weltrisikoindex

Gefdhrdungs-Wert

9

Verwundbarkeits-Wert

Polen

Weltrisikoindex

Russland

Weltrisikoindex

Spanien

Weltrisikoindex
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Gefdhrdungs-Wert

Gefdhrdungs-Wert

32,46

Verwundbarkeits-Wert

Verwundbarkeits-Wert

Verwundbarkeits-Wert




Klima-Chaos-Trumpf-Spielkarten 4

714

Verwundbarkeits-Wert

Verwundbarkeits-Wert

Verwundbarkeits-Wert
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